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 A SRA. PRESIDENTE (Deputada Ana Paula Lima) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão solene. 

 Convido os srs. deputados Jean Kuhlmann e 

Ismael dos Santos para recepcionarem as seguintes 

autoridades que farão parte da mesa: 

 Excelentíssimo senhor secretário de 

Desenvolvimento Regional do Estado de Santa 

Catarina, 15ª secretaria de Desenvolvimento 

Regional de Blumenau, Lúcio César Dib Botelho, 

neste ato representando o sr. governador do estado 

de Santa Catarina, João Raimundo Colombo; 

 Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Blumenau, Napoleão Bernardes; 

 Senhor vereador do município de Blumenau, sr. 

Marcos da Rosa, neste ato representando o 

excelentíssimo senhor presidente da Câmara de 

Vereadores de Blumenau, Vanderlei Paulo de 

Oliveira; 

 Senhor presidente do Sindicato do Comércio 

Varejista de Blumenau, Sindilojas, Emílio Rossmark 

Schramm; 

 Senhor presidente da Federação do Comércio de 

Bens e Serviços e Turismo do Estado de Santa 

Catarina – Fecomércio -, sr. Bruno Breithaupt; 

 Senhor presidente do Sindicato dos Empregados 

no Comércio do município de Blumenau, Luiz Vilson 

de Oliveira; 

 Senhor presidente da Câmara de Dirigentes 

Lojistas de Blumenau, CDL, Paulo Cesar Lopes; 

 Senhor presidente da Associação Empresarial de 

Blumenau, Acib, Carlos Tavares de Amaral. 

 Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, srs. deputados, srs. deputados Ismael 



dos Santos e Jean Kulhmann, que fazem parte da 

mesa, a presente sessão em homenagem ao Sindicato 

do Comércio Varejista de Blumenau e região, pela 

passagem do seu cinquentenário de fundação, foi 

convocada por solicitação desta deputada e dos 

srs. deputados Gilmar Knaesel, Ismael dos Santos, 

Jean Kuhlmann e aprovada pelos demais 

parlamentares da Assembleia Legislativa do estado 

de Santa Catarina. 

 Neste momento, teremos a execução do Hino 

Nacional pelo duo Hélio Reichert, no sax, e 

Mazinho Silva, na guitarra. 

 (Procede-se à execução do hino.) 

Também gostaríamos muito de agradecer a 

presença das seguintes autoridades: 

Senhor secretário de Desenvolvimento 

Econômico, Marcelo Lanznaster, neste ato 

representando o sr. prefeito do município de 

Indaial, Sérgio Almir dos Santos; 

Senhor major Edmilson Sagaz, neste ato 

representando o sr. tenente-coronel do 10º 

Batalhão da Polícia Militar, Claudio Roberto 

Koglin; 

Senhora presidente do Sindicato das Empresas 

de Serviços Contábeis e das Empresas de 

Assessoramento, Perícias, Informações e Pesquisas 

de Blumenau e Região – Sescon -, Daniela 

Zimmermann Schmitt; 

Excelentíssimo senhor diretor da Justiça 

Trabalhista do Foro de Blumenau e Juiz do 

Trabalho, dr. Nelson Hamilton Leiria; 

Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Pomerode, Rolf Nicolodelli; 

Excelentíssimo sr. secretário de 

Desenvolvimento Econômico do município de 

Pomerode, Ivan Daniel Piske; 

Senhor Renan César Vinotti Cecato, neste ato 

representando o sr. tenente-coronel do  3º 

Batalhão de Bombeiros Militar, Júlio César da 

Silva; 

Senhor diretor do Serviço Social do Comércio – 

Sesc – de Blumenau, Nelson Roberto Novelli;  

Senhor diretor Regional do Serviço Social do 

Comércio – Sesc -, Roberto Anastácio Martins; 



Senhor presidente do Sindicato de Hotéis, 

Bares, Restaurante e Similares – Sihorbs -, 

Richard Steinhausen; 

Senhor chefe-de-gabinete Arno Buerguer Filho, 

neste ato representando o excelentíssimo senhor 

deputado federal Décio Lima; 

Senhor presidente do Sindicato dos 

Representantes Comerciais, Paulo Roberto Santos; 

Senhor presidente do Sindicato da Indústria 

Metal Mecânica de Blumenau, Hans Heinrich Bethe; 

Senhor diretor regional do Serviço Nacional de 

Aprendizagem Comercial – Senac – de Santa 

Catarina, Rudney Raulino; 

Senhor presidente do Sindicato do Comércio 

Atacadista do Vale do Itajaí, Célio Fiedler;  

Senhor prefeito do município de Timbó, Laércio 

Demerval Schuster Junior; 

Senhor delegado regional da Polícia Civil de 

Blumenau, Rodrigo Emanoel Marquetti; 

Senhor vice-presidente da Região Norte e 

Planalto Norte da Fecomércio de Santa Catarina, 

Herton Scherer;  

Senhor Oscar Guilherme Grotmann Filho, 

assessor parlamentar, neste ato representando o 

vereador do município de Blumenau, senhor Mário 

Hildebrand; 

Senhor Jair Barni, presidente da Associação 

dos Comerciantes de Material de Construção de 

Blumenau e Região; 

Senhor Murilo Benini, presidente do Blumenau e 

Vale Europeu Convention e Visitors Bureau; 

Senhor Célio Spagnolli, Vice-presidente da 

Fecomércio de Santa Catarina; 

Senhora Ane Cristine Kilpp Prestes, 

supervisora política, neste ato representando o 

vereador de Blumenau, senhor Adriano Pereira; 

Senhor Marcelino Campo, conselheiro fiscal 

efetivo da Confederação Nacional dos Dirigentes 

Lojistas; 

Senhor Vilmar Back, gerente regional da Caixa 

Econômica Federal, neste ato representando o 

senhor superintendente Renato Scalabrin; 

 Senhor Bistrô Johannastift, diretor do Senac, 

neste ato representando Fábio Ricci; 



Senhor Atanázio dos Santos Netto, presidente 

da Associação Catarinense de Supermercados – 

Acats; 

Senhor Valter Ros de Souza, presidente do 

Instituto Brasileiro de Psicologia Empresarial e 

das Indústrias; 

Senhora Bruna Luiza Barni, procuradora-geral 

do município de Blumenau, neste ato representando 

o coordenador do Procon, senhor Alexandre Caminha; 

 Senhor Udo Prochnow, presidente da Cooperativa 

da Concredi; 

Senhor Romildo Marcos Letzner, presidente do 

sindicato do Comércio Varejista de Produtos 

farmacêuticos de Santa Catarina – Sincofarma; 

Senhor Heins, tenente do 23º Batalhão de 

Infantaria, neste ato representando o 

excelentíssimo senhor tenente coronel Mauro Fialho 

de Lima e Souza; 

Senhor Nivaldo Presalino Vieira, gerente 

regional do Banco Regional de Desenvolvimento do 

extremo sul, neste ato representando o senhor 

Renato Viana; 

Senhor Altair Carlos Pimpão, diretor da TV 

Galega de Blumenau; 

Senhor Antônio Hélio Oliveira de Souza, 

coordenador regional do Vale do Itajaí do SEBRAE 

de Santa Catarina. 

Gostaríamos de registrar a presença de todos e 

convidar para fazer parte da Mesa o sr. Jovino 

Cardoso Neto, vice-prefeito do município de 

Blumenau. 

Peço ao deputado Ismael dos Santos, por 

gentileza, para presidir esta sessão, para que eu 

possa fazer uso da palavra, na qualidade de autora 

do requerimento que ensejou a presente sessão 

solene. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Ismael dos Santos) 

– Boa-noite, senhoras e senhores aqui presentes. 

Com a palavra a sra. deputada Ana Paula Lima. 

A SRA. DEPUTADA ANA PAULA LIMA -  Boa-noite, 

senhoras e senhores.  

De forma especial, quero cumprimentar a Mesa, 

à qual já destacamos a presença das autoridades em 

nome do prefeito municipal de Blumenau, Napoleão 



Bernardes, e do presidente do Sindilojas, sr. 

Emílio Rossmark Scharamm. Cumprimento também as 

pessoas que já foram mencionadas. 

 Emílio é um nome de poder do mercado varejista 

brasileiro, divulgado pelo Sebrae, que registra, 

apesar dos solavancos da economia, um crescimento 

nos gastos impulsionado pela nova classe média.  

 Esse trabalho analisou 25 variáveis, dentre as 

quais chama a atenção dos indicadores relacionados 

com o potencial de consumo e com a baixa saturação 

do mercado brasileiro. Trata-se de parâmetros que 

merecem a atenção porque apontam uma oportunidade 

impar para o varejista dotado do espírito 

empreendedor, qualidades, inclusive, notórias do 

comerciante da nossa cidade de Blumenau.  

 Prova inconteste desse empreendedorismo é a 

trajetória do Sindicato do Comércio Varejista de 

Blumenau, Sindilojas, um dos sindicatos patronais 

do comércio mais antigo do estado de Santa 

Catarina.  

 A origem do Sindilojas remonta desde o dia 6 

de junho de 1960, com a instalação da Associação 

dos Lojistas de Blumenau, cuja carta sindical foi 

emitida pelo então pelo ministério do Trabalho, 

Indústria e Comércio, no dia 5 de março de 1963, 

há 50 anos. 

 Hoje, 50 anos, o Sindilojas de Blumenau tem 

base territorial composta pelos municípios de 

Apiúna, Ascurra, Benedito Novo, Doutor Pedrinho, 

Indaial, Pomerode, Rio dos Cedros, Rodeio e Timbó, 

onde operam mais de 6.500 estabelecimentos 

lojistas.  

 Sempre que falo em empreendedor costumo 

ressaltar dois dos seus atributos que considero 

significativos: a iniciativa e a atitude diante do 

risco. O empreendedor tem a sensibilidade aguçada 

para perceber oportunidades, em que os comuns 

somente percebem ameaça e, como tal, encaram os 

riscos de uma empreitada como um desafio. Esse é o 

empreendedor. 

 Dentro dessa linha, os comerciantes de 

Blumenau e suas lideranças, alguns aqui presentes 

hoje, sempre serão lembrados por um projeto 



cercado de muitos riscos, mas que serviu de 

exemplo inclusive para o nosso país. 

 Destaco a reurbanização da Rua 15 de Novembro, 

fruto da parceria entre o nosso comércio e a 

prefeitura municipal de Blumenau, com o 

envolvimento pessoal do então prefeito e de um 

personagem que merece ser especialmente citado por 

sua dedicação a essa causa.  

 Falo carinhosamente de Arno Buerguer Filho, 

principalmente porque o Arninho, juntamente com o 

prefeito municipal na época, saiu batendo de porta 

em porta dos comerciantes da Rua XV para que essa 

rua fosse reurbanizada.  

 A Rua XV figura entre as melhores obras de 

reurbanização do país. Ela foi exemplo para vários 

outros municípios do nosso país. Muitos vieram 

aqui copiar esse exemplo que deu certo, entre a 

prefeitura e os comerciantes, para se instalar em 

outros municípios. Principalmente por ter sido 

orientado por diretrizes conceituais 

estrategicamente estabelecidas. Prioridade do 

pedestre e humanização da cidade, estímulo à 

atividade econômica cultural e comercial da região 

central, estímulo à preservação do patrimônio 

histórico e ao turismo, são as marcas indeléveis 

deste projeto exitoso.  

 E agora, mais uma vez, o Sindilojas volta com 

uma iniciativa de grande impacto na ambientação e 

estatização urbana do calçadão da Rua Capitão 

Euclides de Castro, obra sobre a qual o presidente 

do Sindilojas, Emílio Scharamm, assim se referiu: 

“Precisamos revitalizar o Centro, torná-lo um 

local que seja convidativo não apenas para compras 

e serviços, mas para o convívio, para o lazer e 

inclusive como uma região para moradia. É uma 

iniciativa que conta com o nosso apoio”. 

Foram essas as palavras do presidente Emílio 

Scharamm. 

Isso reflete a fala do presidente Emílio 

Scharamm, reflete uma visão que transcende à 

dimensão econômica, projeta a preocupação com a 

qualidade de vida e demonstra sensibilidade e amor 

à cidade. 



Por falar em sensibilidade, o concurso de arte 

idealizado para fazer parte da comemoração dos 50 

anos do Sindilojas merece registro porque busca 

incentivar, premiar e valorizar a produção e o 

talento de artistas residentes na cidade de 

Blumenau e no vale do Itajaí. 

Não posso deixar de mencionar a Casa do 

Comércio, sede do Sinduscon, edificação datada de 

1023. Essa casa, antiga Johannastift, é hoje uma 

importante atração turística por fazer parte do 

patrimônio histórico da cidade. 

Algumas pessoas merecem ser lembradas neste 

momento de comemoração dos 50 anos. Refiro-me aos 

fundadores e ex-presidentes Benedito Simões, Jago 

Lungershausen, Arno Buerger Filho, Antonio 

Pacheco, Alexandre Peters e Marco Aurélio Hirt. 

Aliás, nessa linha também está Emílio Schramm, 

pela segunda vez presidente, que já participou de 

diversas gestões. Na pessoa desses personagens 

rendo minha homenagem a todas as lideranças que 

construíram o Sindilojas e contribuíram para a 

pujança da nossa região. 

Para encerrar, quero afirmar que estar aqui 

representando o Parlamento de Santa Catarina com o 

deputado Jean Kuhlmann e com o deputado Ismael dos 

Santos para homenagear uma entidade absolutamente 

comprometida com a cidade é realmente motivo de 

grande satisfação, porque temos algo em comum - o 

amor e a dedicação à nossa querida cidade de 

Blumenau.” 

Parabéns, Emílio Schramm, e em seu nome 

cumprimento toda a diretoria do Sindilojas, todos 

os senhores e todas as senhoras que são um orgulho 

para o estado de Santa Catarina.  

Muito obrigado e parabéns! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS – Devolvo o 

comando desta sessão solene à deputada Ana Paula 

Lima. 

A SRA. PRESIDENTE (Deputada Ana Paula Lima) – 

Muito obrigada, deputado Ismael dos Santos. 

Neste momento, convido para fazer uso da 

palavra o sr. deputado Ismael dos Santos, um dos 



autores do requerimento que ensejou também a 

presente sessão solene. 

O SR. DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS – 

Cumprimentando a deputada Ana Paula Lima que está 

conduzindo os trabalhos desta noite; o deputado 

Jean Kuhlmann; os nossos colegas da Assembleia 

Legislativa, quero estender meus cumprimentos ao 

prefeito Napoleão Bernardes. É uma satisfação 

estarmos juntos nesta ocasião. Cumprimento também 

o vereador Marcos da Rosa, aqui representando o 

sr. presidente da Câmara de Vereadores de 

Blumenau, Wanderlei Paulo de Oliveira, Câmara esta 

que militei por 12 anos, como também o nosso 

representante do governo do estado, Cesar Botelho, 

secretário regional; 

 Quero cumprimentar, de forma especial, Emílio 

Scharamm e em seu nome toda a mesa diretiva desses 

trabalhos e os nossos ilustres convidados desta 

sessão solene. 

 São 50 anos, quase a minha idade, meio século. 

Eu estava lendo um livro de um autor norte 

americano, recentemente, e achei interessante a 

forma como ele arquitetou o desenvolvimento de uma 

empresa e de uma sociedade, que fez a seguinte 

indagação: o que é necessário para se criar o 

desenvolvimento econômico de uma região? Ele 

sintetizou com um brilhantismo dizendo que o 

sucesso de uma loja, o sucesso de um 

empreendimento, o sucesso do comércio, o sucesso 

de uma vila, de uma cidade depende de ideias, pois 

são as ideias que movem o mundo, ideias que vão 

desde o layout da empresa, de forma mais simples, 

até questões mais complexas como a logística, a 

distribuição do produto, o atendimento ao cliente.  

 Segundo ele, criar riquezas depende de 

princípios e de valores. E quando olhamos para a 

sociedade brasileira, como estamos carentes disso, 

de uma sociedade que possa primar por valores e 

princípios que venham de fato refletir naqueles 

que estão no comando desta nação, que é na esfera 

executiva, legislativa ou judiciária.  

Então, concluo minha rápida intervenção da 

seguinte forma: Tom Johnson dizia que para se 

criar riquezas, além de ideias, além de princípios 



e valores, precisamos de um governo que proteja as 

nossas oportunidades. 

 É por isso que estamos aqui nesta noite 

imbuídos nessa missão de contribuir com o governo 

do estado, para que ele possa de fato dar a sua 

contribuição no sentido de proteger, quer do ponto 

de vista tributário, quer do ponto de vista das 

oportunidades de investimento aos nossos 

empreendedores. Acredito que se conseguirmos  

arquitetar essas três virtudes teremos pelo menos 

mais 50 anos de muito sucesso para o Sindilojas. 

 Muito obrigado! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 A SRA. PRESIDENTE (Deputada Ana Paula Lima) – 

Quero fazer o registro da presença, nesta Casa, do 

magnífico reitor da Furb, João Apolônio Machado. 

 Neste momento, fará uso da palavra o deputado 

Jean Kuhlmann, que também é autor do requerimento. 

 O SR. DEPUTADO JEAN KUHLMANN – Boa-noite a 

todos. Peço licença à mesa para, cumprimentando a  

deputada Ana Paula Lima, cumprimentar o deputado 

Ismael dos Santos, o prefeito Napoleão Bernardes, 

o presidente do Sindilojas, sr. Emílio Rossmark 

Schramm, e todos os componentes da mesa. 

 Foram 50 anos de história, 50 anos de muita 

luta e trabalho das nossas entidades, 

demonstrando, acima de tudo, vários exemplos para 

a nossa cidade. O Sindilojas, bem como o CDL, a 

Acib e outras entidades, é um exemplo de unidade. 

Quando se comemora 50 anos de muita dedicação, 

também se pode comemorar 50 anos de muitas 

conquistas. Essas conquistas começaram com o 

próprio Teatro Carlos Gomes, que foi construído 

com o apoio da comunidade, conquistas que aqui 

foram citadas pela deputada Ana Paula Lima; com a 

questão da Rua XV de Novembro; a reforma do 

Castelinho, sede hoje do CDL. Essas ações foram 

feitas com o apoio dessas entidades, e são ações 

de infraestrutura, hoje cobradas do governo do 

estado, como a questão do prolongamento da Via 

Expressa, em que temos uma ação efetiva graças à 

participação das entidades. 



 Por isso gostaria de parabenizar o Sindilojas 

por todas as conquistas. E com isso parabenizo 

todas as entidades que constroem a nossa cidade. 

Sonho que se sonha só é apenas um sonho. Quando 

sonhamos em conjunto esse sonho torna-se 

realidade. Se Blumenau é a cidade que vemos hoje, 

se a nossa região tem a força que mostra hoje é 

justamente pelo exemplo de todos que em muitos 

momentos deixaram as vaidades pessoais de lado 

para se unir e trabalhar em conjunto, fazendo com 

que as entidades fossem fortes, que a nossa região 

fosse forte, porque somente através dessa união e 

de exemplos como o Sindilojas que construímos uma 

sociedade cada vez mais forte e justa e, acima de 

tudo, que também luta pelos seus direitos e para 

ter o seu atendimento feito pelas entidades 

governamentais.  

Aprendemos também, de forma muito forte, que 

nenhum de nós é melhor do que todos nós juntos. E 

o Sindilojas foi construído através da união dos 

seus associados e da união do povo de Blumenau.  

 Parabenizo o Sindilojas e todas as entidades 

que ajudam a construir esta cidade, desejando mais 

50 anos de muito sucesso! 

 Muito obrigado! 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 A SRA. PRESIDENTE (Deputada Ana Paula Lima)- 

Gostaria de agradecer ao sr. Osmar Ricardo Labes, 

do Sindicato das Empresas de Logística e 

Transporte de Cargas de Santa  Catarina, pela 

presença.  

Neste momento, convido a mestre-de-cerimônias, 

Nicole Madeira, para proceder à nominata dos 

homenageados desta noite. 

A SRA. MESTRE-DE-CERIMÔNIAS (Nicole Madeira) – 

Neste momento, o Poder Legislativo catarinense 

presta homenagem ao Sindicato do Comércio 

Varejista de Blumenau e Região pela passagem do 

cinquentenário de fundação construindo iniciativas 

de representação para liderar a comunidade 

empresarial do comércio, através das discussões 

nas relações entre capital e trabalho, na busca 

pela harmonia e pelo bem estar dos seus 



representados para o desenvolvimento de Blumenau e 

região. 

 Convido agora a sra. deputada Ana Paula Lima e 

os senhores deputados Ismael dos Santos e Jean 

Kuhlmann para fazerem a entrega das homenagens. 

 Convido para receber a homenagem o Sindicato 

do Comércio Varejista de Blumenau e Região, 

Sindilojas Blumenau, neste ato representado pelo 

seu presidente Emílio Rossmark Schramm. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem a Federação 

do Comércio do Estado de Santa Catarina, 

Fecomércio, neste ato representada pelo seu 

presidente, Bruno Breithaupt. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convido para receber a homenagem o Serviço 

Nacional de Aprendizagem Comercial, Senac, neste 

ato representado pela sua diretora, Elita Grosch 

Maba. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o Serviço 

Social do Comércio, Sesc, neste ato representado 

pelo seu gerente, Idelfonso dos Santos. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. Luiz 

Vilson de Oliveira, presidente do Sindicato dos 

Empregados no Comércio de Blumenau. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido o sr. vereador Marcos da Rosa, 

primeiro-secretário da Mesa Diretora, para fazer a 

entrega da homenagem ao sr. Emílio Rossmark 

Scharamm, neste ato representando o Sindilojas.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Agradeço aos senhores. Boa-noite! 

 A SRA. PRESIDENTE (Deputada Ana Paula Lima) – 

Muito obrigada, Nicole Madeira! 



 Neste momento, convido para fazer uso da 

palavra o sr. Emílio Rossmark Scharamm, presidente 

do Sindilojas Blumenau e Região.  

 O SR. EMÍLIO ROSSMARK SCHARAMM – Cumprimento a 

deputada Ana Paula Lima e, em seu nome, todas as 

autoridades do Poder Legislativo; o sr. Lúcio 

César Dib Botelho, que neste ato representa o 

governador do estado; o nosso prefeito municipal, 

Napoleão Bernardes; as autoridades do Poder 

Judiciário; o presidente da Fecomércio, Bruno 

Breithaupt; as demais autoridades aqui presentes, 

as senhoras e os senhores.  

 Recebemos esta homenagem da Assembleia 

Legislativa com grande orgulho. O Sindilojas 

Blumenau se constituiu há 50 anos, quando recebeu 

a concessão da Carta Sindical pelo ministério do 

Trabalho e desde então tem cumprido um papel 

importante não somente para lojistas, como para a 

economia de Blumenau e região. Nunca foi uma 

missão simples, mas hoje tornou-se ainda mais 

complexa, pois vivemos num tempo em que as 

mudanças, às vezes implicáveis, nos fazem repensar 

tudo aquilo que por anos achávamos que era o 

caminho a seguir.     

 O mercado muda revelando, em questão de dias, 

a necessidade que nem o consumidor e nem o lojista 

tinha meses atrás. Artigos que ocupavam os espaços 

nobres das prateleiras, em semanas podem se tornar 

obsoletos. Quem imaginaria que depois de 15 anos 

as compras online iriam fazer parte do dia-a-dia 

dos brasileiros? Quem imaginaria que grande parte 

dos gastos domésticos seria destinada a itens que 

eram praticamente desconhecidos há duas décadas, 

como, por exemplo, a internet, a TV Cabo e o 

telefone celular? Tudo isso impacta no comércio 

positivamente e também negativamente. O consumidor 

destina para os novos gastos domésticos valores 

que eram para o comércio. Ao mesmo tempo, surgem 

novos produtos que vão para as vitrines. O lojista 

lida com essas variáveis e precisa administrar sua 

empresa. Tem empregados, encargos pesadíssimos, 

precisa fechar seus números e conquistar clientes.  

 Por isso precisamos dar aos nossos associados 

as ferramentas que facilitem seu trabalho, que os 



amparem para lidar com as questões legais e 

burocráticas e também que lhes dêem oportunidades 

para prosperar, para se adaptarem às mudanças que 

estão a caminho.  

No dia 4 de novembro iniciamos as atividades 

do Centro de Medicina Ocupacional, do Sindilojas 

Blumenau, para oferecer atendimento aos nossos 

colaboradores e fazer frente às obrigações legais.  

Criamos o Conselho Superior do Sindilojas, que 

tem como objetivo discutir temas de grande alcance 

e importância para a nossa sociedade. É uma forma 

que encontramos de contribuir, enriquecer debates 

que poderão ajudar a região, o estado e o país a 

crescerem.  

Uma das grandes conquistas das cinco décadas 

do Sindilojas foi a Concilia, a Câmara de 

Conciliação Trabalhista criada em 2000, em 

parceria com o Sindicato dos Trabalhadores no 

Comércio de Blumenau. À época, era algo novo. 

Hoje, é uma referência para a conciliação 

trabalhista em todo o país. Em agosto, inauguramos 

a primeira subsede da Concilia em Timbó, 

juntamente com a escola do Senac no município. 

Faz parte desta história a luta para 

possibilitar através da lei municipal a abertura 

do comércio nos horários e dias que o consumidor 

exigia, notadamente aos domingos. 

Hoje, parece corriqueiro, mas a luta foi 

difícil. 

Participamos da reurbanização da XV de 

Novembro, velha aspiração dos comerciantes, modelo 

de inteiração da iniciativa privada e prefeitura 

municipal, com a adesão de 85% dos proprietários, 

que é hoje referência nacional. E dentro das 

preocupações comunitárias, participamos do 

restauro da Casa Johannastift, de 1923, que é um 

marco de Blumenau.  

Seguindo nesta linha e sabendo de que a 

educação é o caminho, estamos pleiteando, junto à 

secretaria da Educação de Santa Catarina, o prédio 

antigo do Colégio Pedro II, nos altos da rua 

Floriano Peixoto, para que o Sesc restaure o 

imóvel e inicie uma escola de ensino infantil e 

fundamental, em tempo integral, para 800 alunos.  



Volto a agradecer à Assembleia Legislativa e 

em especial aos deputados Ana Paula Lima, Gilmar 

Knaesel, Ismael dos Santos e Jean Kuhlmann, por 

esta homenagem, que é para os nossos fundadores e 

para os que nos antecederam. Esses que sempre 

tiveram uma posição de conciliação e convivência 

pacífica com o Sindicato dos Comerciários – aqui 

representado pelo seu presidente, sr. Luiz Wilson 

de Oliveira, que seguiu a mesma linha de seus 

antecessores na resolução das demandas.  

Quero deixar registrado que nesses 50 anos 

nunca usamos o Poder Judiciário para resolver 

nossas posições, e oxalá que continue assim.  

Hoje, 19 de novembro, além de ser dedicado à 

Bandeira Nacional, é o dia que há 30 anos foi 

abraçado pelos governadores de Minas Gerais e São 

Paulo a campanha das Diretas Já. Podemos dizer, 

satisfeitos, que desde 1985 temos eleições livres. 

Portanto, somos donos do nosso nariz. Uma 

conquista que já nos trouxe a saudável alternância 

de poder. Desde então, a escolha dos nomes que 

comandam os Poderes Executivo e Legislativo, seja 

municipal, no estado ou no país, está em nossas 

mãos. Então, somos responsáveis pelos que regem os 

Poderes Legislativo e Executivo. Podemos decidir 

se queremos eleger políticos que desejam o poder 

pelo poder ou que desejam governar por nós e para 

nós.  

Tenho certeza de que só através da política 

alcançaremos os resultados que almejamos. 

Precisamos ter uma relação mais estreita com os 

nossos representantes cobrando deles, mas 

precisamos, principalmente, dialogar. Não podemos 

nos enganar. Somente alçaremos os nossos maiores 

objetivos através da resolução política.  

Este evento hoje mostra que nossos políticos 

querem aproximação, querem saber das nossas 

demandas e ideias. Portanto, conclamo a todos para 

nos aproximarmos mais. 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

A SRA. PRESIDENTE (Deputada Ana Paula Lima) – 

O senhor é um lorde. Tenho certeza de que é também 



um orgulho para a Sueli, para a Flávia, para a 

Fernanda, para Caroline e para a família. Foi um 

belo discurso e uma justa homenagem que o 

Parlamento Catarinense faz ao Sindilojas.  

Neste momento, não poderia deixar de registrar 

a presença, nesta sessão solene, da rainha do 

Comércio, Josiele Sabino, da primeira princesa, 

Michelle Chequeto, e da segunda princesa, Lissara 

Trindade, que foram eleitas este ano. Muito 

obrigada pela presença. 

Concedo a palavra ao sr. Napoleão Bernardes, 

prefeito de Blumenau.  

SR. NAPOLEÃO BERNARDES (Prefeito de Blumenau) 

– Boa-noite a todos. De fato é uma noite memorável 

e histórica, tudo isso devido a meio século de 

existência de defesa intransigente do interesse 

público do Sindilojas.  

Neste sentido, eu e o vice-prefeito, Jovino 

Cardoso, cumprimentamos, com muito respeito, a 

Mesa Diretora da Assembleia Legislativa conduzida 

pela deputada estadual Ana Paula Lima e pelos 

deputados estaduais Ismael dos Santos e Jean 

Kuhlmann. Da mesma forma, queremos cumprimentar o 

vereador Marcos da Rosa, que representa a Câmara 

Municipal de Blumenau; o secretário de estado de 

Desenvolvimento Regional, Cesar Botelho, que está 

representando o governador Raimundo Colombo; o ex-

prefeito de Blumenau, João Paulo Kleinübing, e 

todos os secretários de estado aqui presentes. 

Quero cumprimentar também lideranças 

empresariais que estão presentes conosco nesta 

noite; o presidente da Fecomércio, Bruno 

Breithaupt; o presidente da CDL, Câmara de 

Dirigentes Lojistas, Paulo César Lopes; o 

presidente da Associação Empresarial de Blumenau, 

Acib, Carlos Tavares do Amaral, e o presidente do 

Sindicato dos Comerciários da Região, Luiz 

Oliveira. 

O comércio atualmente no Brasil é o setor da 

economia que mais gera empregos e, 

consequentemente, rendas. À bem da verdade, o 

comércio é o algodão entre os cristais, porque faz 

a interface, faz o elo entre o produtor e o 

consumidor.  



Por isso os ramos da economia são altamente 

dinâmicos e inovadores para acompanhar a 

transmudação rápida da sociedade contemporânea. 

Essa interligação setorial que o comércio promove 

faz com que seja uma alavanca altamente 

estratégica para o desenvolvimento como um todo. 

Sem um comércio forte certamente não haverá 

indústria forte e nem sequer haverá um agronegócio 

forte e, muito menos, uma prestação de serviços 

urgente. 

 Em Blumenau há cerca de 8.400 estabelecimentos 

comerciais que empregam mais de 26.700 pessoas. Ao 

longo de meio século de história, o Sindilojas tem 

promovido, em primeiro lugar, o pilar do 

associativismo, e mais uma vez dentro da vanguarda 

histórica e pioneira, que é própria da cidade de 

Blumenau. Este é o segundo sindicato do comércio 

no estado de Santa Catarina. 

 Mas destaco, especialmente, dois fatores, 

dois pilares que têm movido e marcado a história 

do Sindilojas, que são altamente significativos. 

Em primeiro lugar, a harmonia nas relações. 

Antecipando e antevendo uma tendência que hoje 

é consagrada e defendida no Poder Judiciário, há 

13 anos o Sindilojas já instalava aqui a sua 

câmara de conciliação e arbitragem, tendo 

inclusive estudo de livro do dr. Nelson Leiria, 

que acompanha esta sessão de homenagem, que é 

fruto da sua abordagem em sala de aula. Por outro 

lado, embora seja um sindicato patronal, é 

altamente engajado no sentido da defesa do 

interesse público, do interesse coletivo. Tanto é 

que uma das causas que o Sindilojas está altamente 

engajado neste momento conta com o apoio da 

prefeitura de Blumenau, e certamente do estado de 

Santa Catarina, que é de instalar aqui uma escola 

padrão, modelo, de período integral para o ensino 

fundamental. Isso por si só demonstra que para 

além de sua função institucional e sindical, o 

Sindilojas tem toda uma aproximação comunitária, 

relacional com a nossa comunidade e que por isso 

recebe os cumprimentos dos cidadãos de Blumenau 

por esse brilhante trabalho realizado. 



Muito sucesso e felicidades na trajetória 

futura! 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

A SRA. PRESIDENTE (Deputada Ana Paula Lima) – 

Muito obrigada, sr. prefeito Napoleão Bernardes. 

São 50 anos de muito empreendedorismo! A 

trajetória do Sindilojas realmente é um exemplo 

para o estado de Santa Catarina e para nós que 

somos blumenauenses. Em nome daquilo que 

representamos, o Parlamento catarinense, 

juntamente com os deputados Jean Kuhlmann e Ismael 

dos Santos, rende sua homenagem às senhoras e aos 

senhores que foram os empreendedores na construção 

e na consolidação do Sindilojas de Blumenau e 

região. 

Esta sessão solene foi realizada para 

homenagear o trabalho de todos os presidentes que 

passaram pelo Sindilojas, de todos que fazem parte 

da diretoria e de todos os comerciantes varejistas 

de Blumenau e região. 

Agradeço a presença das autoridades com 

assento à mesa e a todos os senhores e senhoras 

que nos honraram com o seu comparecimento.  

 Esta Presidência, antes de encerrar a presente 

sessão, convoca outra, ordinária, à hora 

regimental, com a seguinte Ordem do Dia: matérias 

em condições regimentais de serem apreciadas pelo 

Plenário. 

Está encerrada a sessão. 


